

笃“实”夯基 现代化产业体系建设持续推进

现代化产业体系是中国式现代化的物质技术基础。

工业、农业、服务业和基础设施发展迈上新台阶,科技创新和产业创新融合发展走深向实,产业协同发展持续加深……一年来,我国产业规模优势、体系优势和部分领域领先优势进一步巩固。

日前召开的中央经济工作会议指出,2025年我国“现代化产业体系建设持续推进”,并提出“坚持创新驱动,加紧培育壮大新动能”。

记者调研时感受到,当前各地以科技创新引领新质生产力发展,加快构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系,不断巩固壮大实体经济,为我国在未来发展和国际竞争中赢得战略主动。

以“实”为基,筑牢产业发展底盘

走进山东中航泰达复合材料有限公司生产车间,一台台热压罐将发货区排得满满当当。

“我们一直深耕复合材料高端装备领域,不断加大研发投入,今年成功研制出超大型热压罐。”公司总经理张利新说,目前公司在全国热压罐市场占有超30%,明年的订单已全线排满。

今年以来,国内外环境复杂多变、产业链供应链承压波动。建设现代化产业体系,必须把发展经济的着力点放在实体经济上。

国务院办公厅发布关于做好金融“五篇大文章”的指导意见,明确坚持金融服务实体经济;工业和信息化部联合多部门出台钢铁、汽车等十大行业稳增长工作方案;“两重”“两新”等重点领域融资支持力度持续加大……政策聚焦实体经济,靶向发力。

政策红利持续提振信心,实体经济在应对多重挑战中彰显强大韧性。

克服干旱、洪涝等自然灾害影响,全国粮食实现丰收,稳定在1.4万亿斤以上,农业基础地位不断巩固;

加强重点行业产能治理,改善供求关系,11月份41个工业大类行业中有30个行业增加值同比增长,工业经济稳中有进;

增加优质服务供给,加快培育服务

2025年终经济观察

业经济新增长点,前三季度服务业增加值拉动国内生产总值增长3.1个百分点,服务业质量效益持续提升;

以“两重”项目为重点,交通、水利、城市更新等基础设施建设深入推进……

这其中,作为实体经济的骨干支撑,工业稳扎稳打、质效并举。

“深地塔科1井”在地下10910米的深度胜利完成钻探;人形机器人从“舞台上动起来”向“工厂里干起来”进化……

前11个月,全国规模以上工业增加值同比增长6.0%,保持较好增长态势。

全世界504种主要工业产品中,我国大多数产品的产量依然稳居首位,制造业门类体系完整优势更加明显。重点产业链突破一批标志性技术。

国家统计局新闻发言人付凌晖表示,更加积极有为的宏观政策有力实施,支持实体经济发展力度加大,我国工业生产顶压前行,总体规模持续扩大,结构优化向新向好。

“以‘新’为要,培育产业发展新动能

在中国宝武钢股份宝山基地,高炉喷涌而出的铁水,温度控制在1500摄氏度左右。

宝钢股份炼铁厂大数据应用首席工程师王士彬介绍,为了控制温差,公司将以人工智能大模型应用于高炉炼铁。如今,温差不超过10摄氏度,每吨铁水可节约燃料2千克。

一段时间以来,部分产业存在“大而不强、全而不精”的问题。提升产业创新能力是破题关键。

“产业发展进入转型升级的重要关口,亟需以科技创新引领新质生产力发展,不断提高全要素生产率水平,打造自主可控、竞争力强的现代化产业体系。”中国电子信息产业发展研究院人工智能研究室主任钟新龙说。

今年以来,科技创新和产业创新融

合纵深推进,更多成果从实验室走向生产线。

在成都高新区蜂鸟智造中试基地,科研成果完成产品定型、工艺优化和可靠性验证,“跑完”走向市场的“最后一公里”。

助推创新链和产业链无缝衔接,多方持续发力;加快制造业中试平台高水平建设、加快推进科技服务业高质量发展、组建高能级创新平台。

目前,全国已建设2400余个中试平台,遴选出首批241个工业和信息化部重点培育中试平台,为培育新质生产力提供坚实支撑。

发展含“新”量提升,产业升级再加速度。

传统产业加快“换新”。重点工业企业关键工序数控化率已提升至68.5%,大宗工业固废综合利用率率达到57%。

新兴产业、未来产业蓄势发力。全国新能源汽车销量占比首次过半,脑机接口企业突破200家,人工智能核心产业规模超过万亿元。

产业攀高逐新,广大企业发展方向更明、信心更足。

近日,欧耐特线缆集团有限公司自主研发的零下40°C耐寒特种电缆,成功中标某大型项目。董事长杨振涛正带领着团队敲定年后订单的排产细节,“深耕十余年,做好一根电缆,最关键的是走自主创新之路”。

当前,全国有效期内高新技术企业数量达50.4万家,累计培育专精特新中小企业超过14万家。企业创新主体地位进一步强化,为现代化产业体系建设注入更多活力。

以“融”为径,推动产业融合化发展

融合发展,是现代化产业体系建设的重要路径。

中国社会科学院工业经济研究所研究员郭朝先说,推进产业融合化发

展,对于提高产业经济效益,形成新产业、新业态、新模式等意义重大。

眼下,实体经济与数字经济加速融合,数智化应用更加普及。

与工人协同完成物料搬运、精确实现安全带锁芯压紧……浙江宁波一家汽车零部件工厂内,智元具备作业机器人“精灵G2”已正式“上岗”。

“具备智能机器人正破解传统自动化设备的瓶颈,推动制造业从固定生产线向柔性智造转型。”智元机器人董事长邓泰华说。

数智基因正加快融入实体经济的骨骼血脉。累计建成7000余家先进级、500余家卓越级智能工厂;重点工业互联网平台设备连接数超过了1亿台(套)。

现代化产业体系不是若干产业门类的简单堆叠,要坚持三次产业融合发展。

从单纯卖设备转向提供工程设计服务、节能服务等,陕西鼓风机(集团)有限公司忙着拓展制造业和服务业融合发展新空间,如今业务已覆盖100多个国家和地区。

中央经济工作会议明确,“制定服务业扩能提质行动方案”;“十五五”规划建议提出,“提高现代服务业与先进制造业、现代农业融合发展水平”。

七部门发文推动服务型制造创新发展,多地纷纷出台政策推动制造业与生产性服务业深度融合发展……各方正推动形成三次产业协同发展、融合互动的良好格局。

中央财办有关负责同志表示,展望未来,活跃的要素流动和创新为发展持续注入新动能,产业转型升级也在加快,科技和产业创新进入成果集中爆发阶段,我国经济发展前景是十分光明的。

“十五五”即将开启,深入贯彻落实中央经济工作会议部署,以科技创新为引领、以实体经济为根基,坚持智能化、绿色化、融合化方向,必将推动现代化产业体系建设不断迈出新步伐。

中国社会科学院工业经济研究所研究员郭朝先说,推进产业融合化发

展,对于提高产业经济效益,形成新产业、新业态、新模式等意义重大。

眼下,实体经济与数字经济加速融合,数智化应用更加普及。

与工人协同完成物料搬运、精确实现安全带锁芯压紧……浙江宁波一家汽车零部件工厂内,智元具备作业机器人“精灵G2”已正式“上岗”。

“具备智能机器人正破解传统自动化设备的瓶颈,推动制造业从固定生产线向柔性智造转型。”智元机器人董事长邓泰华说。

数智基因正加快融入实体经济的骨骼血脉。累计建成7000余家先进级、500余家卓越级智能工厂;重点工业互联网平台设备连接数超过了1亿台(套)。

现代化产业体系不是若干产业门类的简单堆叠,要坚持三次产业融合发展。

从单纯卖设备转向提供工程设计服务、节能服务等,陕西鼓风机(集团)有限公司忙着拓展制造业和服务业融合发展新空间,如今业务已覆盖100多个国家和地区。

中央经济工作会议明确,“制定服务业扩能提质行动方案”;“十五五”规划建议提出,“提高现代服务业与先进制造业、现代农业融合发展水平”。

七部门发文推动服务型制造创新发展,多地纷纷出台政策推动制造业与生产性服务业深度融合发展……各方正推动形成三次产业协同发展、融合互动的良好格局。

中央财办有关负责同志表示,展望未来,活跃的要素流动和创新为发展持续注入新动能,产业转型升级也在加快,科技和产业创新进入成果集中爆发阶段,我国经济发展前景是十分光明的。

“十五五”即将开启,深入贯彻落实中央经济工作会议部署,以科技创新为引领、以实体经济为根基,坚持智能化、绿色化、融合化方向,必将推动现代化产业体系建设不断迈出新步伐。

中国社会科学院工业经济研究所研究员郭朝先说,推进产业融合化发

加快提升产业科技创新能力,有哪些着力点?

提升产业科技创新能力,落脚点在于及时将科技创新成果应用到具体产业和产业链上,从而提升产业竞争力。

12月25日至26日,全国工业和信息化工作会议在京召开,记者注意到,会议部署的多项2026年重点工作举措,都瞄准了加快将科技创新成果转化“最后一公里”难题,不断提高创新成果技术价值和质量水平。

用市场化的手段促进科技成果转化。

现实中,一些中小企业面对科技成果时,因暂时看不清应用前景不敢贸然出手,导致观望间错失发展机遇。

会议明确,2026年要推进科技

成果“先使用后付费”改革试点,旨在降低科技成果转化门槛,降低企业创新风险,提高企业主动对接科技成果的意愿和动力,有助于推动更多高价值科技成果“落地生根”。

培育新赛道,“化点成珠”“串珠成链”——

布局新赛道,明年如何发力?打造集成电路、新型显示、新材料、航空航天、低空经济、生物医药等新兴支柱产业;支持人工智能攻关;有序开展卫星物联网等新业务商用试验;创建首批国家新兴产业示范基地;开展未来产业重点细分赛道创新任务揭榜挂帅;加强6G技术研发……一个举措让新兴支柱产业蓄势发力,让未来产业“生根发芽”。

企业是创新链和产业链的结合点。加强优质企业培育,工业和信息化部将有“新动作”:新培育一批“小巨人”企业、制造业单项冠军企业和国家级中小企业特色产业集群;加紧清理拖欠企业账款,坚决遏制新增拖欠;创建一批国家中小企业公共服务示范平台(基地)等。

(新华社北京12月26日电 记者唐诗凝、周圆)

5万公里,中国高铁跨越神州



12月26日,列车驶过西延高铁王家河特大桥(无人机照片)。

■新华社发(任伟 摄)

时速200公里、250公里、300公里、350公里。

“国铁集团牵头组建铁路科技创新联盟,联合全社会优势科研力量,提升铁路科技自立自强能力,形成以‘复兴号’动车组为代表的一批科技创新成果,构建了涵盖高铁工程建设、装备制造、运营管理三大领域的成套高铁技术体系,高铁技术树起国际标杆。”国铁集团科技和信息化部装备技术处处长李永恒说。

去年6月,“复兴号高速列车”项目荣获国家科学技术进步奖特等奖。

一列时速350公里的“复兴号”动车组,零部件超4万个,其采用的254项重要标准中,中国标准占84%,整体设计和关键技术全部自主研发。

展望未来,中国高铁又瞄准了更高目标。

相对交会时速896公里——今年上半年,在沪渝蓉沿江高铁武宜段,被称为“全球最快高铁”的CR450动车组开展正线试验和运用考核,跑出举世瞩目的新纪录。

“CR450动车组运营速度、运行能耗、车内外噪音、制动距离等主要指标国际领先,标志着我国铁路在世界上首次构建了时速400公里动车组顶层指标体系,进一步巩固扩大我国高铁世界领跑优势。”李永恒说。

重塑格局,区域发展更具活力

经济社会发展,交通运输先行。高铁的成功,不仅在于交通方式的跨越,更在于它作为一种深刻变革性的交通力量,持续重塑产业布局和中国经济社会发展战略版图。

随着一批新线相继开通,这种变化正在各地加速显现。

在重庆,依托渝厦高铁重庆东至黔江段,黔江区玻纤、再生铝、合金产业迎来新的发展机遇,成为川渝产业链协同的重要节点;在贵州,不久前开通的盘兴高铁为当地实现“游客进山”与“山货出山”双向畅通,万峰林等景区游客数量明显增长,刺梨、薏仁米等特色农产品加快销往全国;在浙江,杭衢高铁开

通后,总部位于杭州、在江山等地布局产业基地的企业,可实现技术团队“当日在往返”,跨城通勤……

沿着一条条高铁线路,通勤圈、生活圈、产业圈不断延展,区域间人流、物流、资金流、信息流加速集聚,城市群协同发展持续深化。贵州高铁助力沿线民族地区加快乡村振兴;济郑高铁串联起城市群,产业协作半径明显扩大;西延高铁将关中与陕北紧密相连,为革命老区融入全国统一大市场打开新通道。

“‘十四五’以来,我国现代化基础设施体系建设提速、成效显著。以高铁为代表的交通基础设施的发展,不仅拉近了空间距离,更创造了新的空间价值。”国务院发展研究中心市场经济研究所副所长魏际刚说。

5万公里,是成果也是新起点。随着高铁网络持续完善,中国高铁正从“规模领先”向“质量引领”加速迈进。钢铁长龙飞驰,一个更加高效流动、充满活力的中国,正奔向更加广阔的未来。

(新华社北京12月26日电 记者樊曦、向定杰、丁怡全)

科技赋能,自主创新不断突破

高铁飞驰的背后,是中国自主创新能力持续跃升。

依靠自主创新,中国高铁先后经历

通,总部位于杭州、在江山等地布局产业基地的企业,可实现技术团队“当日在往返”,跨城通勤……

沿着一条条高铁线路,通勤圈、生活圈、产业圈不断延展,区域间人流、物流、资金流、信息流加速集聚,城市群协同发展持续深化。贵州高铁助力沿线民族地区加快乡村振兴;济郑高铁串联起城市群,产业协作半径明显扩大;西延高铁将关中与陕北紧密相连,为革命老区融入全国统一大市场打开新通道。

“‘十四五’以来,我国现代化基础设施体系建设提速、成效显著。以高铁为代表的交通基础设施的发展,不仅拉近了空间距离,更创造了新的空间价值。”国务院发展研究中心市场经济研究所副所长魏际刚说。

5万公里,是成果也是新起点。随着高铁网络持续完善,中国高铁正从“规模领先”向“质量引领”加速迈进。钢铁长龙飞驰,一个更加高效流动、充满活力的中国,正奔向更加广阔的未来。

(新华社北京12月26日电 记者樊曦、向定杰、丁怡全)

电动汽车电耗强制性新国标即将实施

续航里程平均将提高约7%

新华社北京12月26日电(记者赵文君)《电动汽车能量消耗量限值第1部分:乘用车》(GB 36980.1—2025)国家标准将于2026年1月1日起实施。这是全球首个电动汽车电耗限值强制性标准。

这是记者26日从市场监管总局获悉的。据介绍,新标准实施后,企业必须对新出厂的产品进行必要的技术升级。以2吨左右的车型为例,新标准要求百公里电耗不应超过15.1度电,技术升级后,在电池容量

不变的情况下,电动汽车的续航里程平均将提高约7%,驾驶者体验将得到显著改善。

这一标准综合考虑纯电动汽车电耗现状、节能技术潜力、成本控制、特殊车型电耗表现等,提出了不同车重下的电耗限值,较上一版推荐性标准加严约11%,并根据不同使用特征、不同技术特点的车型电耗差异,提出相适应的指标要求,有效兼顾了车型多元化发展需求,为后续节能技术的研发和应用提供指引。